

學校名稱：私立曉明女中
年 級：一年級
班 級：甲
科 別：
名 次：甲等
作 者：陳冠伶
參賽標題：珍藏感情
書籍 ISBN：9575745566
中文書名：結伴同行
原文書名：結伴同行
書籍作者：沈石溪
出版單位：幼獅
出版年月：2005 年 7 月
版 次：初版

一、圖書作者與內容簡介：

作者沈石溪常以動物間的互動及其細膩的想法反映人們，《結伴同行》這本書也不例外。

狼和豺不管是體型或生活方式都有幾分相似，也因如此，在資源有限的環境下，雙方成為世仇，相遇時無不相互咆哮，恨不得對方消失。

赤蓮是隻懷孕的母豺，冬天裡沒有因人類喪生的公豺，明白自己是很難生存下去的。情勢所迫，偷偷跟著老母狼烏鳳，在寒冬中雙方提心吊膽卻也相互扶持，放下原先因身份所產生的隔閡，順利度過寒冬。

二、內容摘錄：

然而，生活就像個吝嗇鬼，最普通的願望，最合理的要求，也不讓牠得到滿足。(P.48)

妥協吧，妥協是自然界每一種動物都掌握並經常使用的一種最基本的生存技巧。(P.87)

牠的思想還沒僵化到為了一種虛幻的尊嚴就要死去的程度。(P.88)

動物像人一樣，也會找出種種理由，來為自己違反常規的行為進行辯解。(P.91)

世界上的事情就是這樣的，很多時候，1+1 絕不僅僅等於 2。(P.118)

在動物界，感情永遠是一種奢侈，但當自己的生命有了保障，似乎就該考慮感情問題了。(P.136)

三、我的觀點：

一開始閱讀這本書時，其實不懂，為什麼在開頭的第一章，老母狼烏鳳對另一位素未謀面的母豺赤蓮的厭惡之情就已溢出，在書本之外的我似乎都能嗅到一股從凶暴動物內心因厭惡而腐蝕散發出的酸臭味。但隨著故事的推進，我了解到，原來狼和豺之間的生活習性十分相似，任何一方鬆懈了一點，該族所擁有的資源就有可能被對方搶去，以至於難以生存，也難怪彼此會恨不得對方永遠消失在自己面前。拿來比對現今社會，似乎不完全陌生。

在學校，同學們個個奮發向上努力讀書，目標得到榜上的第一名；在職場，同事們無不力爭上游，努力工作，為了更高的職位和能立足社會的薪水。就好比弱肉強食的野外森林一樣，烏鳳和赤蓮的競爭場景也必然不陌生。當然，過程中說是沒有任何紛爭且十分和平是不可能的。然而，在這充滿競爭的社會中，難能可貴的無非就是遇到一份放下身份真心相待、彼此互補的「友誼」。

在日常生活中的我是屬於「慢熟型」的，在接觸到新環境的一開始，都不曾是帶起氣氛的角色，以致於一開始的我都不會交到平時能談天的朋友。但交朋友對我來說卻也不是件非常困難的事情，我知道，朋友關係並不是建立於表面上的熱情與否，而是建立於對彼此的信任和付出。當自己待人真誠、用心付出，對方必然也會以誠相待。漸漸的，值得珍藏的友情就在時間的流裡就被這樣的信任及付出滋養成熟。

「要不是赤蓮捨生忘死的返身相救，牠肯定被大白狗咬斷喉嚨了。赤蓮是牠相依為命的夥伴，是牠同舟共濟的朋友……」赤蓮與烏鳳互相合作、信任彼此分享食物、赤蓮對烏鳳出手相助……這就是最佳例證，撇開了原先的偏見、沒有了身份上的不同，就只是單純為對方著想、純真的友誼。

但無論是友誼或是其他由內心流露出的感情，只要是能讓充滿競爭、弱肉強食、甚至有些冷血的社會，多一份感動、一分溫暖的感情，哪怕只有瞬間，我都認為十分珍貴。在由人與人互動所堆疊出的有溫度的社會中，人們所擁有的理性思考，應該是要使這社會更進步、更溫暖的。也許只是一句去醫院探望奶奶時在醫院門口遇見保全叔叔脫口而出的「謝謝，辛苦了。」上學時見到幫忙指揮交通的警衛伯伯面帶笑容的一聲「早。」去飲料店買飲料離開時店員一句充滿精神的「明天見！」那樣簡單的一句話，只要不隱藏且勇於表達，都能夠傳遞溫暖，傳遞給自己和他人幾分正面迎向未來的溫暖。

「赤蓮再也忍不住了，撲在烏鳳身上，拼命用舌頭舔烏鳳身上的傷痕，唾液能鎮痛消炎，能止血療傷。」有了感動的下一步，就是勇於表達且好好珍藏，不要等到失去才懂得珍惜，讓彼此間放下競爭，擁抱更多溫度。

四、討論議題：

身份上的不同和其他因素都讓赤蓮和烏鳳相互伸出援手前，在心中掙扎了許久。生活中我們幫助別人時，需要考慮什麼因素？